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Η εποχή της Αναγέννησης 
 

 Τα χαρακτηριστικά της ιστορικής περιόδου που αποκαλούμε 

Αναγέννηση εμφανίζονται  στην Ιταλία τον 14 ο  αιώνα μ.Χ. και 

διαρκούν ως τον 16 ο   αιώνα μ.Χ. Μέσα στα χρονικά αυτά όρια 

πραγματοποιείται καθολική ανανέωση της φιλοσοφίας, της επιστήμης, 

της τέχνης και του πολιτισμού. Οι ιδέες της Αναγέννησης δεν είναι  

θεοκεντρικές, όπως αυτές του Μεσαίωνα, αλλά στρέφονται   κυρίως  

γύρω, από τον άνθρωπο, την πόλη και  την φύση. Τη θέση  της 

στατικής κοινωνίας του Μεσαίωνα με την αυστηρή κοσμική και 

εκκλησιαστική εξουσία διαδέχεται μια νέα κοινωνία,  τα κύρια 

χαρακτηριστικά της  οποίας είναι η κίνηση και η κατάκτηση. Ο 

άνθρωπος της Αναγέννησης με την ανάπτυξη των προσωπικών του 

αρετών μπορεί να  ρυθμίσει την ζωή του,  να διαμορφώσει το μέλλον 

του  και ν’ αλλάξει το περιβάλλον του.   

Οι εκπρόσωποι του νέου αυτού πνεύματος της Αναγέννησης 

ήθελαν να ξεπεράσουν τις αντιφάσεις και τις συγκρούσεις της εποχής 

τους, για να δημιουργήσουν ένα καλύτερο κόσμο. Αυτή η ανάγκη 

αλλαγής τους ώθησε στην αναζήτηση προτύπων στον κλασσικό κόσμο. 

Καλλιεργήθηκαν τα γράμματα, οι τέχνες, η επιστήμη, η πολιτική και η 

φιλοσοφία. Η αρχαία διανόηση επέστρεψε μέσα από τη φιλοσοφία, ενώ 

οι μύθοι και τα σύμβολα μέσα από την τέχνη και κυρίως τη 

ζωγραφική1.  

 

Οι εκπρόσωποι της Αναγέννησης 
 

Οι κυριότεροι εκπρόσωποι της Αναγέννησης ήταν για τη 

φιλοσοφία, ο Μαρσίλιο Φιτσίνο (1433-1499),  ο Πίκο ντελά Μιράντολα 

(1463-1494), ο Τζιορντάνο Μπρούνο (1548-1600) και ο Τομάζο 

Καμπανέλλα (1568-1639), ενώ για την τέχνη ο Μποττιτσέλλι (1445 -

 
1 Ι.ΦΙΚΑ, ο  κόσμος η πόλη και ο άνθρωπος, φιλοσοφικά κείμενα,  Αθήνα, Νίκας, 2016, σ.σ. 164-188. 
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1510), οΛεονάρντο ντα Βίντσι (1452-1519), ο Ραφαήλ (1483-1520), ο 

Μιχαήλ Άγγελος (1475-1564), ο Τιτσιάνο (1490-1576), ο Τιντορέτο 

(1518-1594) και ο Πάολο Βερονέζε (1528-1588).  

 Ο καλλιτέχνης και ο φιλόσοφος, γνήσιοι εκπρόσωποι του 

πνεύματος της Αναγέννησης, εναρμονίζουν τις αντιθέσεις ανάμεσα στη 

λογική και τη φαντασία, στη φιλοσοφία και τη θρησκεία,  στην ατομική 

ελευθερία και την κοσμική τάξη .  

 

Η Ζωή και το έργο του 
 

Ο Τζιορντάνο Μπρούνο, γεννήθηκε το 1548 στην πόλη Nola της 

Ιταλίας, κοντά στη Νάπολη. Ο πατέρας του, Giovanni Bruno ήταν 

στρατιώτης στην υπηρεσία των Ισπανών της Νάπολης και προσωπικός 

φίλος με τον ποιητή Tansilio, που επισκεπτόταν τακτικά τη Nola. Ο 

Bruno, διατηρούσε πάντα ζωηρές στη μνήμη του τις παιδικές 

εντυπώσεις από τους αγρούς της Nola. Ονόμαζε τον εαυτό του νόλιο 

φιλόσοφο και τη διδασκαλία του νόλια φιλοσοφία. Σε ηλικία έντεκα 

περίπου ετών, πήγε στη Νάπολη για να σπουδάσει φιλολογία, λογική 

και διαλεκτική. Παρακολούθησε ιδιαίτερα μαθήματα λογικής δίπλα σ' 

ένα μοναχό, τον Teofilo, και σε ηλικία δεκαπέντε ετών μπήκε στο 

τάγμα των Δομινικανών. Σύμφωνα με τον κανονισμό, πέρασε μία 

περίοδο δοκιμασίας και σε ηλικία δεκαεπτά ετών αποφάσισε να 

εισέλθει στις τάξεις του τάγματος. Εκεί, στο μοναστήρι, κατά το έθος, 

άλλαξε το όνομα του από Filippo σε Giordano, με το οποίο έμεινε 

γνωστός στην ιστορία. Εκείνη την εποχή, η εκκλησία ήταν το σχεδόν 

μοναδικό ίδρυμα που έδινε τη δυνατότητα σε παιδιά, που οι οικογένειες 

τους δεν ήταν πλούσιες και ισχυρές, να σπουδάσουν. Στο μοναστήρι 

βρήκε ο Μπρούνο την ευκαιρία να μελετήσει φιλοσοφία, λογική, 

θεολογία, φιλολογία και να έρθει σε επαφή για πρώτη φορά με την 

τέχνη του Ramon Lull . 

 Οι εντυπωσιακές για την εποχή του γνώσεις και αντιλήψεις θα 

τον φέρουν σε σύγκρουση με την κοινωνία του καιρού του. Ο Bruno, 
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βάζοντας τις ιδέες του πάντα μπροστά, ακόμη και μπροστά από το 

θάνατο, αρχίζει από το 1576 ένα ταξίδι φιλοσοφικής περιπέτειας στα 

πιο γνωστά ευρωπαϊκά κέντρα, όπως τη Γενεύη, το Παρίσι,  το Λονδίνο, 

τη Βιρτεμβέργη και την Πράγα.  

 

Στην Τουλούζη του προσφέρεται έδρα στο πανεπιστήμιο αλλά 

στο τέλος του 1581 βρίσκεται στο Παρίσι.  Λαμπρός ομιλητής και 

καθηγητής, μιλούσε για το Θωμά τον Ακυϊνάτη και την τέχνη της 

μνήμης. Το 1582 δημοσίευσε την κωμωδία Candelaio  και δύο 

σημαντικές εργασίες πάνω στην τέχνη της μνήμης, με τίτλο De Umbris 

Idearum  και Cantus Circaeus .  

Τα πρώτα έργα του στην Αγγλία, με τίτλους Explicatio Triginta 

Sigillorum και Sigillus Sigillorum, έχουν σχέση με την άσκηση της 

μνήμης ως βασικού εργαλείου για την διαμόρφωση του ανθρώπου. Τα 

υπόλοιπα έργα του, της ίδιας εποχής (1583-1585), που θεωρείται η πιο 

γόνιμη συγγραφική του περίοδος, χαρακτηρίζονται έντονα από 

φιλοσοφικούς διάλογους. Στα κοσμολογικά έργα του Cena dele Ceneri 

και Dela Causa, Principio e Uno ο Μπρούνο επαινεί τη βασίλισσα 

Ελισάβετ ενώ τα ηθικά έργα του Spaccio dela Bestia Trionfante και 

Degli Eroici Furori  τα αφιερώνει στον Σερ Φίλιπ Σίντνεϊ ( SirPh. 

Sidney), ο οποίος ανήκε στον κύκλο της βασίλισσας. Ο Σίντνεϊ μαζί με 

τον Μισέλ ντε Καστελνό (Michel  de Castelnau), πρεσβευτή του βασιλιά 

της Γαλλίας, Ερρίκου Γ΄ , παρέμειναν ισχυροί προστάτες του Μπρούνο 

μέχρι το τέλος της ζωής του. Τα δύο έργα Dele Infinito, Universo e 

Mondi και Cabaladel  Cavallo Pegaseo  ολοκληρώνουν τη συγγραφική 

δραστηριότητα του Μπρούνο στο Λονδίνο 2.   

 Το 1588 ο Τζιορντάνο Μπρούνο κατά τη διάρκεια της 

φιλοσοφικής του περιοδείας στην Ευρώπη μετέβη από την πόλη 

Βυρτεμβέργη της Γερμανίας στην Πράγα. Εκεί  προσπάθησε να έλθει σε 

επαφή με τον αυτοκράτορα Ροδόλφο Β΄, ο οποίος ενδιαφερόταν για τη 

φιλοσοφία, την αστρολογία και την αλχημεία . Ο Μπρούνο αφιέρωσε 

στον Ροδόλφο το έργο του με τίτλο Articuli centum et sexaginta 

 
2Ι., ΦΙΚΑ, Τζιορντάνο Μπρούνο, η θέση του στην ιστορία της φιλοσοφίας και των ιδεών, Αθήνα, Νίκας, 

2012. 
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adversus huius tempestatis mathematicos atque Philosophos (One 

Hundred and Sixty Theses Against Mathematicians and Philosophers . 

Το βιβλίο αυτό περιλαμβάνει γεωμετρικά διαγράμματα, τα οποία 

χρησιμεύουν στην κατανόηση της δημιουργίας του σύμπαντος. Στην 

αφιέρωση του βιβλίου προς τον αυτοκράτορα, ο Μπρούνο αναφέρει ότι 

προσβλέπει σε μία νέα παγκόσμια θρησκεία που θα ενώνει τους 

ανθρώπους με το νόμο της αγάπης και θα οδηγεί τα έθνη και τις 

κοινωνίες στην ειρήνη και στην ομόνοια.  

Η άνοδος του Ερρίκου της Ναβάρας στο γαλλικό θρόνο ήταν ο 

λόγος, σύμφωνα με την F. Yates, που ώθησε τον Μπρούνο να 

επιστρέψει στην Ιταλία. Ο Μπρούνο πίστεψε ότι είχε παρουσιαστεί η 

κατάλληλη ευκαιρία ώστε ένας καθολικός βασιλιάς να επιφέρει 

κοσμικές αλλαγές  στα πλαίσια του καθολικισμού. Όταν ο Mocenigo, 

ένας ευγενής από τη Βενετία,  έγραψε στον Μπρούνο να έλθει στη 

Βενετία για να του διδάξει την τέχνη της μνήμης, εκείνος δέχθηκε την 

πρόσκληση, με την ελπίδα να φέρει και στην Ιταλία τις 

απελευθερωτικές ιδέες τις οποίες κατόρθωσε να διαδώσει και στα 

υπόλοιπα κράτη της Ευρώπης. Σύμφωνα με την Yates, ο Μπρούνο 

ετοίμαζε ένα καινούριο βιβλίο με θέμα Οι επτά ελεύθερες τέχνες, όταν 

ο Mocenigo, απογοητευμένος ίσως από την απροθυμία του Μπρούνο να 

του διδάξει την τέχνη της μνήμης, τον πρόδωσε στην Ιερά Εξέταση.  

Στις 26 Μαΐου του 1592, ο Μπρούνο συνελήφθη από την Ιερά Εξέταση 

της Βενετίας, και παρ' όλο που η επιρροή της ήταν μικρή, κατόρθωσε 

να επιβάλλει τις απόψεις της. Έτσι, το Φεβρουάριο του 1593 έστειλε 

τον Μπρούνο στις φυλακές της Ρώμης , όπου παρέμεινε για επτά χρόνια. 

Η μακρά περίοδος φυλάκισης του Μπρούνο, τον εξασθένισε ψυχικά και 

σωματικά. Παρ' όλα αυτά, κατόρθωσε να εκμεταλλευθεί τις λίγες μέρες 

που του δόθηκαν για να παρουσιαστεί στο δικαστήριο. Έτσι μπόρεσε 

να ανακτήσει τις δυνάμεις του και με θάρρος να απαντήσει στους 

δικαστές του: « ίσως ο φόβος σας να με καταδικάσετε, να είναι 

μεγαλύτερος από το δικό μου, στο να δεχτώ την απόφασή σας» 3.  

 
3Fr. YATES, Giordano Bruno and the Hermetic Tradition, London The University of Chicagο Press Ltd  

1964.   I. ΦΙΚΑ, Τζιορντάνο Μπρούνο, η θέση του στην ιστορία της  φιλοσοφίας και των ιδεών, Αθήνα, 

Νίκας, 2012. 
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Ο Πάμπλο Σιμόν, πήρε ένα δαυλό και τον άναψε από αυτόν που έκαιγε 

μπροστά στη θέση του. Με δύο δρασκελιές  μπήκε στο κελί,  αλλά έμεινε 

πετρωμένος στην πόρτα. Μόνο ο Βέντι μπορούσε να δει πάνω από τον 

ώμο του και κατάλαβε το λόγο της συμπεριφοράς του.  

Εκεί καθισμένος στην ανατολική στάση, περιτριγυρισμένος από 

ακάθαρτα ζωύφια και βρώμα, αναπνέοντας τον στυφό, σκοτεινό αέρα, 

υπήρχε ένας νεκρικά χλωμός γέρος, ντυμένος με κουρέλια, που έδειχναν 

τη σάρκα του, που ήταν καταστραμμένη από τα βασανιστήρια και τα 

δόντια των ποντικών. Τα μαλλιά του με αβέβαιο χρώμα, ενώνονταν σε 

μια άμορφη άγρια γενειάδα. Τα μαύρα μάτια του, μέχρι εκείνη τη στιγμή 

ακίνητα  σαν πέτρες, αφηρημένα, ο θεός ξέρει σε τι ιδεώδες υπομονετικά 

καταδιωγμένο, έγιναν πιο ανθρώπινα και το εντελώς εξασθενημένο 

κορμί του έγινε πιο ζωντανό στην αυγή ενός χαμόγελου. Οι οπαδοί του 

έκαναν γενναίες προσπάθειες να μη ξεσπάσουν σε κλάματα και 

γονατίζοντας δίπλα του, τον ξεσκόνιζαν με τρυφερότητα. Ο Τζιορντάνο 

όμως, δείχνοντας ασυνήθιστο έλεγχο πάνω στο  σώμα του, σηκώθηκε και 

πήγε να καθίσει μαζί με τους επισκέπτες του πάνω στη σανίδα, που 

χρησιμοποιούσε σαν κρεβάτι.  Πέρα από τους τοίχους η αντήχηση της 

θάλασσας έπνιγε τα λόγια του, που ακούγονταν σχεδόν μέσα στ’ αυτιά 

τους. Ο Πάμπλο Σιμόν παίρνοντας τα χέρια του Δασκάλου, του είπε ότι 

σύντομα οι Αδελφοί της Βενετίας θα κατάφερναν να τον ελευθερώσουν 

με τη δικαιοσύνη ή με τη βία.  

Όχι Αδελφέ! Προτιμώ να είμαι ζωντανός απέναντι στο θάνατο παρά 

νεκρός απέναντι στη ζωή. Αν υιοθετήσουμε τις ίδιες μεθόδους με τους 

ιεροεξεταστές, αν χρησιμοποιήσουμε βία και απάτη, αργά ή γρήγορα θα 

γίνουμε όπως αυτοί.  όπως το οινοπνευματώδες ποτό ενεργεί πάνω στο 

σώμα, έτσι και η σκληρότητα κάνει την ψυχή να τη συνηθίσει και να 

απολαμβάνει τον ηθικό λήθαργο που ακολουθεί. Πρέπει να ελέγχουμε 

την φαντασία μας. Έχεις μπει στον φαύλο κύκλο του να σκέπτεσαι και να 

φαντάζεσαι τα βάσανά μου, αλλά ξεχνάς τους καρ πούς που θα θεριστούν 

στο μέλλον. Σ’ αυτό το μέρος που λέγεται «Πιόμπι» δεν έχουν θάψει 

εμένα αλλά αντίθετα έχουν φυτέψει έναν ταπεινό σπόρο της φιλοσοφίας, 

που θα βλαστήσει στους ερχόμενους αιώνες. Μη θρηνείς  το σπόρο, φέρε 
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έξω το δένδρο! Η μέρα θα φθάσει,  Αδελφοί, που η σοφία πολιτισμών 

πολύ πιο αρχαίων απ’ αυτόν θα ανοίξει ξανά τον τύμβο της γνώσης. 

Εκείνη την ημέρα, οι δογματικές και διαχωριστικές αντιλήψεις θα 

καταρρεύσουν- αντιλήψεις που τώρα με κρατούν φυλακισμένο γιατί 

βεβαιώνω ότι η γη είναι μια σφαίρα, ο ήλιος είναι το κέντρο του 

συστήματος και κάθε άστρο ο άξονας ενός παρόμοιου συστήματος με 

τους δικούς του κατοίκους και τις ιδιαίτερες ιδέες τους για τη θεότητα. 

Αφού όλα αυτά δεν αναφέρονται στα σημερινά βιβλία, θεωρούνται 

ψέματα. Αλλοίμονο Αδελφοί! Λυπάμαι που θα μείνετε ζωντανοί ανάμεσά 

τους αλλά και σας ζηλεύω! Θα κάνετε πολλά για την ανθρωπότητα.  

-Μέσα σε τέτοια βασανιστήρια, ακόμα σκέφτεσαι το καλό της 

Ανθρωπότητας; Ξέσπασε ένας από τους Βενετούς Αδελφούς.  

-Ναι Αδελφέ Μάρκο. Και αυτή μέσα στα βασανιστήριά της σκέφτεται τον 

εαυτό της.  

-  Η Ανθρωπότητα και εμείς σε θέλουμε ζωντανό  μπορείς ακόμα να 

προσφέρεις πολλά.  

-  Όχι Πάμπλο Σιμόν. Ο θάνατος είναι ένα εξαιρετικά ευεργετικό  

στοιχείο στη ζωή μιας ανθρώπινης  προσωπικότητας και οι ψυχές μας 

πρέπει να τον εκμεταλλεύονται πλήρως. Ίσως σου πουν κάποια μέρα ότι 

λιποψύχησα όταν αντίκρυσα τον θάνατο.  

Από τώρα μάθε ότι θα ψεύδονται.  

-Πως αυτοί που δεν έχουν σεβαστεί την αλήθεια των Ιερών βιβλίων, θα 

αποτύχουν στο να τη διαστρέψουν;  

-  Βέντι ο ιερός θυμός επιτρέπεται μόνο σ’ εκείνους που είναι αγνοί στην 

καρδιά, γιατί δεν τον χρησιμοποιούν για να καταστρέψουν αλλά για να 

δημιουργήσουν.  

-Δάσκαλε μισώ μόνο το ψεύδος.  

-Σας έχω πει ότι το ψεύδος δεν υπάρχει.  Πολέμησέ το χωρίς να του 

δίνεις περισσότερη σημασία από όση έχει,  διακηρύσσοντας την Αλήθεια, 

την παγκόσμια Αλήθεια της Σοφίας, τη Θρησκεία χωρίς εθνικότητα, 

χωρίς δόγματα ή εποχή… Συγχώρεσέ με, το φυσικό μου σώμα είναι πολύ 

αδύνατο και κουρασμένο… Δεν μπορώ να συνεχίσω να μιλώ για πολύ.  

-Θέλουμε να είμαστε μαζί σου, ευγενή Φιλόσοφε!  
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-Τότε μην ξεχνάτε τα έργα μου. Είμαι περισσότερο μέσα σ’ αυτά, από ότι 

σ’ αυτή την ετοιμοθάνατη φλούδα από σάρκα. Φύγετε από την «Πιόμπι», 

μόνο πόνος και άγνοια βασιλεύουν εδώ!  

Ο Τζιορντάνο ακουμπισμένος πάνω στα μπράτσα των μαθητών του 

άρχισε να τραβιέται προς το εσωτερικό του, όπως ο λωτός το δειλινό. Ο 

Βέντι και ο Πάμπλο Σιμόν έσπρωξαν τους νεαρούς προς την πόρτα.  

Επτά χρόνια αργότερα, παρά τις προσπάθειες αυτών που τον αγαπούσαν, 

ο Τζιορντάνο που είχε μεταφερθεί στη Ρώμη, παρουσιάστηκε στο 

Δικαστήριο της Ιεράς Εξέτασης, που έδρευε στο μοναστήρι της Αγίας 

Μαρίνας της Μινέρβας και καταδικάστηκε σε θάνατο στην πυρά, αφού 

πρώτα θα του έκοβαν τη γλώσσα. Όταν του διάβασαν την καταδίκη, ο 

ανθρώπινος σκελετός, που ζούσε ακόμα με υπεράνθρωπη θέληση, 

ντρόπιασε τους  δικαστές με την ανακοίνωσή του. Είστε εσείς που 

τρέμετε περισσότερο όταν μου διαβάζετε αυτή την καταδίκη, απ’ ότι εγώ, 

που την ακούω4.   

 

Ο Τζιορντάνο Μπρούνο απάντησε με την παρακάτω ομολογία πίστης πο υ 

ανήκει σε κάθε Μαθητή των αρχαίων Δασκάλων. 

«Εν συντομία πιστεύω  σε ένα άπειρο σύμπαν, δηλαδή στο αποτέλεσμα 

της άπειρης θείας δύναμης, διότι θεωρώ ανάξιο της θείας καλοσύνης και 

δύναμης το να μπορεί μεν να δημιουργήσει, εκτός από αυτόν τον κόσμο, 

κάποιον άλλο και άπειρους άλλους αλλά παρόλαυτα  να δημιουργεί μόνο 

έναν πεπερασμένο. Έτσι, υποστηρίζω ότι υπάρχουν άπειροι ιδιαίτεροι  

κόσμοι όμοιοι με αυτόν της γης. Όπως και ο Πυθαγόρας, πιστεύω ότι η 

γη  είναι ένα άστρο παρόμοιας υφής με τη σελήνη, τους άλλους πλανήτες 

και τα άλλα αστέρια που είναι άπειρα . Όλα αυτά τα σώματα είναι κόσμοι 

αναρίθμητοι, που συγκροτούν την απεριόριστη συμπαντικότητα σε έναν 

άπειρο χώρο. Αυτός ο χώρος ονομάζεται άπειρο σύμπαν , στο οποίο 

βρίσκονται αναρίθμητοι κόσμοι, ώστε να υπάρχει ένα διπλό είδος 

άπειρης μεγαλοσύνης στο σύμπαν και μια πληθώρα κόσμων. Έμμεσα, 

τούτο μπορεί να θεωρηθεί ενάντιο προς την αλήθεια σύμφωνα με την 

καθολική πίστη.  

 
4 J. LIVRAGA, The Alchemist, Paperback, 2001. 
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Επιπλέον, σε τούτο το σύμπαν θέτω μια συμπαντική Πρόνοια, δυνάμει 

της οποίας καθετί ζει,  τρέφεται κινείται και έχει την τελειότητα του και 

την κατανοώ με δύο τρόπους. Ο πρώτος είναι ο τρόπος με τον οποίο 

ολόκληρη η ψυχή είναι παρούσα στο σύνολο και κάθε μέρος του σώματος 

και αυτό το αποκαλώ φύση, τη σκιά και αποτύπωμα της θεότητας. Ο 

άλλος είναι ο ανείπωτος τρόπος με τον οποίο ο θεός λόγω της ουσίας,  

παρουσίας και δύναμης βρίσκεται σε όλα και πάνω από όλα, όχι ως 

μέρος ή ψυχή, αλλά με έναν ανεξήγητο τρόπο.  

Επίσης πιστεύω πως όλες οι ιδιότητες της θεότητας είναι ένα και το 

αυτό. Όπως οι θεολόγοι και οι μεγάλοι φιλόσοφοι κατανοώ τρεις 

ιδιότητες·  τη δύναμη, τη σοφία και την καλοσύνη»5.… 

Περί της αιτίας της αρχής και του Ενός  και Περί του 

απείρου, του σύμπαντος και των κόσμων 
 

 

O Τζιορντάνο Μπρούνο  θεωρούσε ότι ο Θεός κινεί τους θεούς, 

οι θεοί τα ουράνια σώματα και τα άστρα, τα άστρα τα πνεύματα της 

φύσης, που με τη σειρά τους διαμορφώνουν τις ενώσεις των στοιχείων 

της φύσης, τα στοιχεία ενεργοποιούν τις αισθήσεις, οι αισθήσεις 

επηρεάζουν την ψυχή και η ψυχή επηρεάζει ολόκληρο το έμβιο ον. 

Αυτή είναι η καθοδική πορεία της κλίμακας, αλλά το έμβιο ον 

διαφεύγει μέσω των αισθήσεων, στις ενώσεις, μέσω των ενώσεων στα 

διάφορα στοιχεία και μέσω αυτών στα πνεύματα που τα κατοικούν, 

μέσω των πνευμάτων στα άστρα, μέσω των άστρων στους θεούς και 

μέσω των θεών στο θαυμασμό του μοναδικού, απλούστατου, υπέρτατου 

και απολύτου Όντος. Έτσι, από το Θεό υπάρχει η κάθοδος στο έμβιο ον 

μέσω του κόσμου και από το έμβιο ον η άνοδος μέσω του κόσμου στο 

Θεό.  

  Επιπλέον θεωρούσαν ότι η γη είναι ένας ζωντανός οργανισμός ο 

οποίος «αισθάνεται» μ’ ένα τρόπο διαφορετικό από αυτόν του 

ανθρώπου. Είχαν  παρατηρήσει ότι η  περιστροφική κίνηση της γης 

γύρω από τον ήλιο ανανεώνει την  ενέργειά της, την ζωτικότητά της, 

 
5H.P.Blavatsky, Ίσις Αποκαλυμμένη, Τόμος Α, Βιβλίο 1,Ιάμβλιχος, Αθήνα, 1997, σ.σ. 226-227. 
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αλλά και τα όντα που ζουν πάνω της. Κατά την  εαρινή ισημερία  

ανανεώνονται οι ενέργειες του φθινοπώρου και του χειμώνα ενώ 

παράλληλα  τονώνεται η  φυσική ζωτικότητα του πλανήτη· Κατά την 

φθινοπωρινή ισημερία, ανανεώνονται οι ενέργειες που βοηθούν στην 

ανάπτυξη του ψυχολογικού και νοητικού κόσμου ενώ παρατηρείται 

μείωση της φυσικής ζωτικότητας πάνω στον πλανήτη 6.  

  

Η αρμονία των αντιθέτων 
 

  

 Είναι γνωστό από τη μυθολογία ότι από την ένωση του θεού του 

πολέμου Άρη και της Αφροδίτης γεννήθηκε η ωραία Αρμονία, αυτή που 

συνδέει και  εναρμονίζει τα αντίθετα, μια νέα Αφροδίτη, σ ύζυγός της 

ήταν ο Κάδμος, ο ιδρυτής των Θηβών .  

 Σύμφωνα με τη θεωρία της εναρμόνισης των αντιθέτων υπάρχουν 

δύο πρωταρχικές κοσμικές ενέργειες, δύο πόλοι ύπαρξης αντίθετοι 

αλλά συμπληρωματικοί μεταξύ τους, οι οποίοι αποτελούν εκφράσεις 

μιας και μοναδικής πραγματικότητας. Από τα ζεύγη αντιθέτων όπως 

είναι η Ημέρα και η Νύχτα στη φιλοσοφική θεώρηση του Ηρακλείτου, 

η Δίκη και η Αδικία του Αναξίμανδρου, το Πέρας και το Άπειρο του 

Πυθαγόρα, το Φως και το Σκοτάδι του Παρμενίδη, η Φιλότης και το 

Νείκος του Εμπεδοκλή, πηγάζουν όλες οι εκδηλώσεις του κόσμου.  

 Ο Αναξίμανδρος ήταν ο πρώτος που τόνισε την έννοια των δύο 

αντίθετων φυσικών ουσιών του θερμού και του ψυχρού. Θεωρούσε ότι 

μέσα σε κάθε στοιχείο επωάζεται το αντίθετό του και ότι ολόκληρος ο 

κόσμος βρίσκεται σε μία διαρκή ρυθμική εξέλιξη.   

 Ο Αναξιμένης απέδιδε ιδιαίτερη σημασία στις κύριες 

κοσμογονικές και αντίθετες ουσίες του Αναξίμανδρου, το θερμό και το 

ψυχρό, οι οποίες συνυπάρχουν και οφείλονται στην αραίωση και την 

πύκνωση του αέρα. Στην κοσμογονία του Αναξιμένη το αραιό και το 

πυκνό απέκτησαν νέα σημασία αφού κάθε αλλαγή οφειλόταν στην 

αλληλεπίδραση  των δύο αυτών αντιθέτων.  

 
6 Ι.ΦΙΚΑ, Μονοπάτια Τέχνης και Σοφίας  Αθήνα, Νίκας, 2010, σ. 10. 
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Σύμφωνα με τον Ηράκλειτο τα αντίθετα δείχνουν να συμφωνούν 

περισσότερο μεταξύ τους από ότι τα όμοια. Ο Ηράκλειτος  θεωρεί ότι ο 

θεός είναι  μέρα και νύχτα, χειμώνας και καλοκαίρι,  πόλεμος και 

ειρήνη, κορεσμός και πείνα. Η γνωστή ρήση του Ηράκλειτου πόλεμος 

πατήρ πάντων υπαινίσσεται τον πρωταρχικό ρόλο της αρμονίας των 

αντιθέτων στην κοσμογονία.  Ο πόλεμος των θεών, που είναι τόσο 

εμφανής στις παραδοσιακές θεολογίες της Ανατολής και της Δύσης 

καθώς και στην κοσμογονία του Ορφέα και του Ησίοδου, εκφράζεται 

στον Ηράκλειτο από την φιλοσοφική θεώρηση  της εναρμόνισης των 

αντιθέτων.  

 Ο Αναξαγόρας υποστήριζε ότι μερικά από τα αντίθετα όπως το 

γλυκό και το πικρό, το φωτεινό και το σκοτεινό αποτελούν συστατικά 

των σπερμάτων και κάθε σπέρμα αποκτά τα ποιοτικά χαρακτηριστικά 

του στοιχείου εκείνου που περιέχει σε μεγαλύτερη αναλογία .  

  Ο Σωκράτης εναρμόνιζε τη λογική με την έμπνευση. Η έννοια 

του μέτρου στην διαλεκτική του Σωκράτη εκφράζει τα χαρακτηριστικά 

του θεού Απόλλωνος, θεού της εξωτερικής και της εσωτερικής 

ομορφιάς, ενώ η έμπνευση και το χιούμορ εκφράζουν τα 

χαρακτηριστικά του θεού Διονύσου, θεού της αναγέννησης και της 

ανανέωσης. Ο Σωκράτης συνδύαζε ακόμη τη γενναιότητα και το 

θάρρος, χαρακτηριστικά του θεού Άρη, με την επινοητικότητα και τα 

τεχνάσματα, χαρακτηριστικά του θεού Ερμή, θεού της γνώσης, της 

ευγλωττίας και της  σοφίας.   

 Ο Πλάτων θεωρούσε ότι η φύση έβαλε σε θαυμαστή αρμονία το 

ευχάριστο με το δυσάρεστο, τη χαρά με τον πόνο, τη ζωή με τον 

θάνατο. Το Συμπόσιο  και ο Φαίδρος αποτελούν έναν ύμνο του 

Πλάτωνος για τη ζωή, ενώ ο Φαίδων  είναι ο διάλογος εκείνος στον 

οποίο ο Πλάτων πραγματεύεται το ζήτημα του θανάτου . Σύμφωνα με 

τον Πλάτωνα υπάρχει ένας δρόμος που οδηγεί από τη ζωή στον θάνατο 

και ένα άλλος αντίθετος  δρόμος που οδηγεί τον άνθρωπο από τον 

θάνατο στη ζωή ή, όπως αναφέρει ο Ηράκλειτος, ο ίδιος δρόμος οδηγεί 

προς τα πάνω και προς τα κάτω. Η πορεία αυτή από τη ζωή στον 

θάνατο φιλοσοφικά συνδέεται με τον θάνατο των αισθήσεων, ο οποίος 

αποτελεί την προϋπόθεση της αληθινής ζωής, γιατί φέρνει τον άνθρωπο 
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σ’ επαφή με τον θεϊκό κόσμο και τελικά τον βοηθά να εναρμονίσει τον 

κόσμο του πνεύματος με τον κόσμο των αισθήσεων.  

Κατά τον Πλωτίνο η ψυχή του ανθρώπου  εναρμονίζει τις δύο αντίθετες 

έλξεις  που την χαρακτηρίζουν δηλαδή την έλξη προς τον φυσικό 

κόσμο και την έλξη προς τον νοητό κόσμο διότι παρά την κάθοδο της 

ψυχής στο σώμα,  η ψυχή διατηρεί τη ανάμνηση της ομορφιάς του 

νοητού κόσμου .  

 Ο Ramon Lull , ο σοφός της πόλης της Μαγιόρκα, θεωρούσε ότι 

υπήρχε μία ανώτερη σφαίρα, η υπερουράνια, όπου αίρονταν οι 

αντιθέσεις  των κατωτέρων σφαιρών του κόσμου, της ορυκτής, της 

φυτικής, της ζωικής και της ανθρώπινης.  

 Την εναρμόνιση της δύναμης με τη σοφία απέδωσε συμβολικά 

και ο Paolo Veronese στον πίνακα Αλληγορία της Δύναμης και της 

Σοφίας όπου απεικόνισε συμβολικά τη δύναμη με τη μορφή του 

Ηρακλή, ο οποίος έχει στραμμένο το βλέμμα του στον γήινο κόσμο και 

τη σοφία με τη μορφή μιας γυναίκας, η οποία έχει στραμμένο το 

βλέμμα της στον ουράνιο και πνευματικό κόσμο.  

 Η εναρμόνιση του γήινου κόσμου με τον ουράνιο απεικονίζεται 

συμβολικά στο έργο του Σάντρο Μποτιτσέλι Άνοιξη. Στα δεξιά του 

πίνακα κυριαρχούν τα γήινα στοιχεία με την παρουσία του Ζέφυρου,  

της νύμφης Χλωρίδας και της  Φλώρας, της μητέρας των λουλουδιών. 

Η Αφροδίτη, η θεά της ομορφιάς, της ζωής και της αφθονίας βρίσκεται 

στο κεντρικό άξονα του πίνακα, ενώ οι τρεις Χάριτες βρίσκονται 

ανάμεσα στην Αφροδίτη και τον Ερμή ο οποίος  οριστικοποιεί το 

πέρασμα από τον γήινο κόσμο στον ουράνιο και σημειώνει τον 

οριστικό ερχομό της πνευματικής άνοιξης και της ευδαιμονίας.   

 Ο Τζιορντάνο Μπρούνο, θεωρούσε ότι η αρμονία εμφανίζεται 

εκεί όπου υπάρχουν τα αντίθετα. Στο έργο του The expulsion of the 

Triumphant Beast   αναφέρει χαρακτηριστικά παραδείγματα που 

επαληθεύουν τη θεωρία αυτή: Έτσι η εργασία μας ευχαριστεί μόνο 

μετά την ανάπαυση και η ανάπαυση μας ευχαριστεί μόνο μετά την 

εργασία. Οι άνθρωποι που ζουν στην εξοχή επιθυμούν να βρεθούν στην 

πόλη και αυτοί που ζουν στις πόλε ις  επιθυμούν να βρεθούν στην εξοχή 

για ξεκούραση και διακοπές. Το περπάτημα ευχαριστεί αυτόν που 
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αναπαυόταν και αυτός που έχει περπατήσει πολύ, βρίσκει ανακούφιση 

στην ανάπαυση. Έτσι η μετάβαση από το ένα άκρο στο άλλο, η κίνηση 

αυτή μέσω ενδιάμεσων καταστάσεων είναι που μας ευχαριστεί 

περισσότερο. Αυτός που θέλει να υπερπηδήσει ένα μεγάλο εμπόδιο που 

βρίσκεται εμπρός του, πρέπει να κάνει αρκετά  βήματα προς τα πίσω».   

Ζεύγη αντιθέσεων χρησιμοποίησε ο Μπρούνο και στο έργο του The Ash 

Wednesday Supper ,  για να εκφράσει τη δυαδική φύση του ανθρώπου:  

Άλλοτε μεγάλος και άλλοτε μικρός,   ευδιάθετος και θυμωμένος, 

χαρούμενος και λυπημένος, τραγικός και κωμικός, ηρωικός και δειλός, 

δάσκαλος και μαθητής, πιστός και άθεος, ευκίνητος και δυσκίνητος, 

ελεύθερος και δουλοπρεπής, αξιοπρεπής και γελοίος, σοφιστής όπως ο 

Αριστοτέλης, φιλόσοφος όπως ο Πυθαγόρας, χαρούμενος όπως ο 

Δημόκριτος και σοβαρός όπως ο Ηράκλειτος.  

 Την εναρμόνιση της δύναμης με τη σοφία απέδωσε συμβολικά ο 

Μπρούνο στο έργο του On the Composition of Images, Signs and 

Ideasμε τη μορφή ενός άνδρα ο οποίος κρατάει στο δεξί του χέρι ένα 

σκήπτρο και στο αριστερό ένα βιβλίο, σύμβολα δύναμης και σοφίας 

αντίστοιχα.  

  

Η καρδιά και ο Νους 
 

 Ο Τζιορντάνο Μπρούνο στο έργο του The Ash Wednesday Supper 

ενθαρρύνει  την καλλιέργεια της φιλοσοφίας που εναρμονίζει την  

καρδιά με τον νου, τη δύναμη με τη σοφία. Με ποιητικό τρόπο 

παρουσιάζει ως πρότυπο ανθρώπου που έχει βαδίσει τον δρόμο της 

καρδιάς τον βασιλιά της Γαλλίας Ερρίκου Γ΄ (Henri III),  ο οποίος,  

όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Μπρούνο , από την καρδιά της 

Ευρώπης, την Γαλλία, κάνει τα πιο απομακρυσμένα σημεία του κόσμου 

να αντηχούν από τη  μεγαλοπρεπή φωνή του· όταν οργίζεται, μεταδίδει 

τρόμο και φόβο ακόμη και στα πιο άγρια ζώα του δάσους· ενώ όταν 

είναι ήρεμος η ελεύθερη και ευγενική ψυχή του εκπέμπει μια θεϊκή 

λάμψη που φωτίζει τις γειτονικές χώρες .    
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 Στο ίδιο έργο του εξυμνεί τον άνθρωπο που καλλιέργησε τον 

θεϊκό νου,  τη φωνή της σιωπής, που  ψιθυρίζει στα εσωτερικά αυτιά 

του ανθρώπου και τον ενθαρρύνει να ανυψωθεί στον κόσμο του 

πνεύματος. «Δείτε», αναφέρει ο Μπρούνο, «αυτόν που διείσδυσε στον 

αέρα και διαπέρασε τον ουρανό, ταξίδεψε στο βασίλειο των άστρων και 

ξεπέρασε τα όρια αυτού του κόσμου. Με τη βοήθεια της κρίσης, του 

λόγου, με το κλειδί της επιμελούς έρευνας, άνοιξε διάπλατα τις πόρτες 

της αλήθειας και παρουσίασε γυμνή την τυλιγμένη και καλυμμένη  με 

πέπλα  φύση. Φώτισε εκείνους που δεν μπορούσαν να δουν την εικόνα 

τους στους αμέτρητους καθρέπτες της πραγματικότητας που τους 

περιβάλλουν. Έλυσε την γλώσσα των ανθρώπων που δεν ήξεραν και δεν 

μπορούσαν να εκφράσουν τα συναισθήματά τους. Ξανάδωσε δύναμη σ’ 

αυτούς που αδυνατούσαν να κάνουν το ταξίδι του πνεύματος. Τους 

ανύψωσε μέχρι τον ήλιο, τη σελήνη και τα άλλα περιφερόμενα άστρα. 

Τους άνοιξε τα μάτια να δουν τη θεότητα που τους έβγαλε από τον κόρφο 

της, τους τρέφει και τους  γαλουχεί».  

 

 

Η  Ομορφιά η Αγάπη και η Ευδαιμονία 
 

Ο Τζιορντάνο Μπρούνο, όπως ο  Μαρσίλιο Φιτσίνο και o Πίκο 

ντε λα Μιράντολα,  θεωρούσε  ότι η ομορφιά είναι η εκδήλωση μιας 

φωτεινής ακτίνας, η οποία φωτίζει, μέσω των αισθήσεων, την ψυχή και 

τον νου του ανθρώπου και ενεργοποιεί τη φαντασία. Η ομορφιά 

προετοιμάζει την ψυχή να πραγματοποιήσει μια αναβατική πορεία προς 

τη σοφία με τον ίδιο τρόπο που η αισθητική οδηγεί στην ηθική. Η 

φυσική ομορφιά είναι το σκαλοπάτι που οδηγεί τον άνθρωπο στην 

αγάπη, που χαρακτηρίζει τον ψυχολογικό κόσμο και τελικά στην 

ευδαιμονία, που χαρακτηρίζει τον πνευματικό κόσμο. Για τους 

φιλοσόφους της Αναγέννησης η  ομορφιά είναι ένας δρόμος μέσω του 

οποίου ο καλλιτέχνης και κυρίως ο ζωγράφος και ο ποιητής 

προσπαθούν να εκφράσουν την αλήθεια και να «αιχμαλωτίσουν»  μια 

ακτίνα φωτός που θα μετατρέψει το βέβηλο έργο σε ιερό.  
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Η φαντασία  η  μνήμη  η προσοχή   η συγκέντρωση7. 
 

Η φαντασία 
 

 Για τον Τζιορντάνο Μπρούνο, η ανθρωπότητα αποτελεί έναν 

κρίκο μιας εξελικτικής αλυσίδας που ξεκινά από το ορυκτό βασίλειο, 

το φυτικό, το ζωικό και το ανθρώπινο και συνεχίζει με τους ήρωες και 

τους θεούς. Ο Μπρούνο θεωρούσε ότι η ανθρώπινη ψυχή χρειάζεται 

διαμόρφωση και καλλιέργεια, ώστε να μπορέσει να εναρμονισθεί με 

τον νου και το σώμα. Η φιλοσοφική θεωρία του Μπρούνο για την 

εναρμόνιση της ψυχής με τον νου και το σώμα επικεντρώνεται κυρίως 

στη διαμόρφωση του ψυχολογικού κόσμου με την ανάπτυξη της 

φαντασίας, της μνήμης, της προσοχής και της συγκέντρωσης. Στα έργα 

του De Umbris Idearum ,  Cantus Circaeus ,  Explicatio Ttriginta 

Sigillorum ,  Sigillus Sigillorum ,  Lampas Triginta Statuarum ,  De 

Imaginum, Signorum, et Idearum Compositione στα οποία 

πραγματεύεται την τέχνη της μνήμης παροτρύνει τον άνθρωπο να 

διαμορφώσει τον ψυχολογικό κόσμο του για να προσεγγίσει τον κόσμο 

του πνεύματος.   

 Ο Μπρούνο υποστηρίζει ότι ο άνθρωπος που επεξεργάζεται με τη 

βοήθεια της φαντασίας τις εικόνες των ιδεών, μπορεί να πλησιάσει τις 

ίδιες τις αρχετυπικές ιδέες που βρίσκονται στον θεϊκό νου και εν 

συνεχεία να τις ενσαρκώσει χωρίς παραμορφώσεις στον υλικό κόσμο. 

Οι εικόνες αυτές αποτελούν τους καλύτερους οδηγούς της ψυχής, διότι 

ανυψώνουν τη συνείδηση και διευκολύνουν την είσοδο και την 

πρόσβαση αυτής στις αρχετυπικές ιδέες που βρίσκονται στην 

παγκόσμια διάνοια. Οι εικόνες αυτές καθώς μετριάζουν το φως 

προετοιμάζουν τα μάτια της ψυχής που είναι ακόμα τυλιγμένα από την 

ομίχλη να αντικρίσουν σταδιακά τις ίδιες τις ιδέες. Για τον Μπρούνο η  

αρχετυπική εικόνα του θεού Ερμή μπορεί να αποδοθεί με την εικόνα 

 
7 Ι.ΦΙΚΑ, Οι Μύθοι του αρχαίου κόσμου, Αθήνα, Μιχάλης Σιδέρης, 2019, σσ. 153-154. 
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ενός αγάλματος του θεού, όπως είναι ο Ερμής του Πραξιτέλη, να 

αποτυπωθεί στη μνήμη και επιπλέον να συσχετισθεί με τα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά του θεού Ερμή, όπως είναι  η μαγική αντίληψη, η 

ευγλωττία, η επιδεξιότητα κ.α. Η αρχετυπική εικόνα τα Αφροδίτης 

μπορεί να αποδοθεί με την εικόνα  ενός αγάλματος της θεάς, όπως η 

Αφροδίτη της Μήλου, να αποτυπωθεί στη μνήμη και να συσχετισθεί με 

τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της θεάς Αφροδίτης, τα οποία είναι η 

ομορφιά, η αγάπη, η αφθονία κ.α.  

 

Η μνήμη 
 

 Ο Μπρούνο θεωρούσε ότι η γνώση δεν είναι παρά ανάμνηση των  

ιδεών και διέκρινε τρία είδη μνήμης: τη φυσική που σχετίζεται με τον 

κόσμο του σώματος, την ψυχολογική που σχετίζεται με τον κόσμο της 

ψυχής και την ανώτερη μνήμη που σχετίζεται με τον κόσμο του νου.  Ο 

Μπρούνο πίστευε ότι οι  εικόνες των αντικειμένων των αισθήσεων όταν 

αποτυπώνονται στην ψυχολογική μνήμη, την ενεργοποιούν  και μ’ αυτόν 

τον τρόπο χτίζουν μια γέφυρα ανάμεσα στον πνευματικό κόσμο και τον 

υλικό κόσμο.  

 

Η προσοχή 
 

 Η προσοχή είναι η ικανότητα και η δύναμη της συνείδησης να 

εστιάζεται σε όσο το δυνατόν περισσότερες εικόνες στο μικρότερο 

χρονικό διάστημα. Η προσοχή εξασφαλίζει διαρκή επαγρύπνηση πάνω 

στο εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον του ανθρώπου· απαλλάσσει 

τον νου από τις αδιάφορες και άσκοπες σκέψεις που συνήθως 

κατακλύζουν την ανθρώπινη διάνοια, συμβάλλει στη πνευματική 

καλλιέργεια και βοηθά στην οργάνωση του χρόνου· φωτίζει τις 

σκοτεινές πλευρές της προσωπικότητας και επιτρέπει στον άνθρωπο να 

γνωρίσει καλύτερα τον εαυτό του και να επικοινωνεί καλύτερα με το 
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περιβάλλον του. Με τη συνεχή προσοχή ο άνθρωπος εκλεπτύνει τη 

διάνοια, εμβαθύνει στην αγάπη, εξασκεί τη βούληση και αποφεύγει τα 

λάθη.  

 

Η συγκέντρωση 
 

Η συγκέντρωση συσχετίζεται με την εστίαση της συνείδησης σε 

μία εικόνα ή σε ένα σύμβολο τον περισσότερο δυνατό χρόνο. Επιπλέον 

η συγκέντρωση σε μια ιδέα, σε μία εικόνα χρωματίζει τον νου και τον 

γεμίζει με όλες τις συσχετιζόμενες με αυτή αρετές. Η κύρια λειτουργία 

της συγκέντρωσης είναι η κίνηση της συνείδησης στον κεντρικό άξονα 

που ευθυγραμμίζει στον άνθρωπο τις σφαίρες του νου, της ψυχής και 

του σώματος. Η συνείδηση, η οποία , όπως ένα φάρος, φωτίζει τον 

δρόμο που πρέπει να βαδίσει ο άνθρωπος, είναι το σημείο και ο 

άξονας. Η συγκέντρωση και η προσοχή βοηθούν αποτελεσματικά τη 

μνήμη και τη φαντασία να ελέγχουν και να οργανώνουν τις 

πληροφορίες που λαμβάνουν από τις αισθήσεις. Επιπλέον, οι 

λειτουργίες της προσοχής και της φαντασίας, οι οποίες σχετίζονται με 

τον χώρο και οι λειτουργίες της μνήμης και της συγκέντρωσης, οι 

οποίες σχετίζονται με τον χρόνο, διαμορφώνουν με τη βοήθεια της 

βούλησης, τον χαρακτήρα και  τον ψυχολογικό κόσμο του ανθρώπου.  

 

Το ηρωϊκό πάθος.  Εικόνες και Σύμβολα8. 

 

 Ο Μπρούνο στο έργο του Gli Eroici  Furori  αναφέρεται στον 

μύθο του Ακταίωνος, τον νεαρό κυνηγό οποίος τόλμησε να αντικρίσει 

τη θεά Άρτεμη γυμνή να κολυμπά στα καθαρά νερά μιας πηγής, γι’ 

αυτό η θεά τον τιμώρησε μεταμορφώνοντάς τον σε ελάφι, που 

κατασπάραξαν τα ίδια του τα σκυλιά. Ενώ σ’ όλα τα είδη κυνηγιού ο 

κυνηγός αιχμαλωτίζει το θήραμά του, στο κυνήγι της πνευματικής 

 
8 Ι.ΦΙΚΑ, Οι Μύθοι του αρχαίου κόσμου, Αθήνα, Μιχάλης Σιδέρης, 2019, σ. 155. 
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αγνότητας, που συμβολίζεται από τη γυμνή Άρτεμη, αιχμαλωτίζεται ο 

ίδιος ο κυνηγός. Το ελάφι συμβολίζει τα θεία και αγνά ιδεώδη, ενώ τα 

σκυλιά του Ακταίωνος συμβολίζουν τη νοητική κρίση  και τη βούληση 

που τον βοηθούν να περάσει από τον φυσικό κόσμο, τον κόσμο της 

πολλαπλότητας στον πνευματικό κόσμο, τον κόσμο της αλήθειας και  

της ενότητας9.  Στο ίδιο έργο ο Μπρούνο κάνει αναφορά σε μία τριάδα 

τελειοτήτων, που είναι η αλήθεια , η σοφία και η ομορφιά. Στον 

άνθρωπο, οι τρεις αυτές έννοιες εκφράζονται ως βούληση, αγάπη και 

διάνοια.  Οι συμβολικές εικόνες που χρησιμοποιεί ο Μπρούνο για να 

αποδώσει τις τρεις αυτές τελειότητες είναι οι εικόνες του καπετάνιου, 

του φοίνικα και του σιδηρουργού. Ο κυβερνήτης είναι η ανθρώπινη 

βούληση, που, όπως αναφέρει ο Μπρούνο στο ίδιο έργο, στέκεται στην 

πρύμνη της ψυχής με το μικρό τιμόνι της λογικής και της διάνοιας 

κυβερνώντας τις επιθυμίες των κατώτερων δυνάμεων του ανθρώπου. Ο 

κυβερνήτης με τον ήχο της σάλπιγγας καλεί όλους τους πολεμιστές, 

όλες τις ενεργητικές δυνάμεις του ανθρώπου, για να μπορέσουν να 

πολεμήσουν τις κατώτερες, τις παθητικές, τις δυνάμεις των φυσικών 

ορίων. Ο φοίνικας εκφράζει , σύμφωνα με τον Μπρούνο, την ενεργητική 

διάνοια, την πνευματική διάνοια, με την οποία ο ήρωας διαισθάνεται τα 

θεϊκά πράγματα και ενώνεται με το σύμπαν 10.Ο σιδηρουργός εκφράζει 

την αλτρουιστική διάνοια του ανθρώπου, η οποία επεμβαίνει με το 

αμόνι, το σφυρί και τη φωτιά και εξαγνίζει την κατώτερη διάνοια, την 

οποία ο Μπρούνο παρομοιάζει με το καμίνι του Ηφαίστου,  όπου 

σφυρηλατούνται οι ιδέες 11.   

  

Η Εκδίωξη του Θριαμβεύοντος  Κτήνους. 
 

Ο Μπρούνο στο έργο του The Expulsion of the Triumphant Beast  

συνέδεσε δυναμικά τους αστερισμούς με τον άνθρωπο και απέδωσε με 

 
9 G. BRUNO, Gli Eroici Furori, Biblioteca Rara, Milano, Puplicata da G. Daelli, σ. 33· Ι.ΦΙΚΑ, 

Τζιορντάνο Μπρούνο, η θέση του στην ιστορία της φιλοσοφίας και των ιδεών, Αθήνα, Νίκας, 2012, σσ. 

114-121. 
10 G. BRUNO, Gli Eroici Furori, Biblioteca Rara, Milano, Puplicata da G. Daelli, σ. 106. 
11 G. BRUNO, Gli Eroici Furori, Biblioteca Rara, Milano,Puplicata da G. Daelli, σ. 117. 
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ποιητικό τρόπο την εκδίωξη των ελαττωμάτων και την αντικατάστασή 

τους από τις αρετές.  

Στον αστερισμό της Άρκτου, ο Μπρούνο αναφέρει  ότι  

κατευθύνεται  η Αλήθεια και απομακρύνονται το ψέμα η υποκρισία και 

η απάτη. Στον αστερισμό του Δράκοντα , ο οποίος περιβάλλει το 

τετράπλευρο των άστρων της Μικρής Άρκτου , ο Μπρούνο αναφέρει ότι 

πλησιάζουν η φρόνηση με τις κόρες της, τη διαλεκτική και τη 

μεταφυσική, ενώ απομακρύνονται η πανουργία, η πονηριά, η κακία και 

η αδράνεια. Στη θέση του Κηφέα ανεβαίνει η σοφία , ενώ 

απομακρύνονται η ανόητη πίστη, η άγνοια και η σοφιστεία.  

Εκεί που είναι ο Βοώτης, ο οποίος σχηματίζει ένα επίμηκες 

πεντάγωνο, πλησιάζει ο νόμος για να βρίσκεται κοντά στη μητέρα του 

τη σοφία, ενώ από τον αστερισμό αυτό  απομακρύνεται η υπερβολή.  

Εκεί όπου λάμπει ο Βόρειος Στέφανος απομακρύνεται η αδικία 

και ανεβαίνει η δικαιοσύνη, που κινείται στις σφαίρες της σύλληψης, 

της συζήτησης, της απόφασης, της επιβολής και της εκτέλεσης.  

Στην εννιάχορδη Λύρα  ανεβαίνουν η Μνημοσύνη με τις  εννέα 

κόρες της, την αριθμητική, τη γεωμετρία, τη μουσική, τη λογική, την 

ποίηση, την αστρολογία, τη φυσική, τη μεταφυσική και την ηθική , ενώ 

απομακρύνονται από την περιοχή αυτή η άγνοια και η κτηνωδία . 

 Καθώς ο Κύκνος απλώνει τα φτερά του ,  ο Μπρούνο αναφέρει 

ότι ανεβαίνουν η αγνότητα, η μετάνοια και η κάθαρση· ενώ 

εκδιώκονται ο εγωισμός, η αγένεια, η αναίδεια και η 

ισχυρογνωμοσύνη.  

Στη θέση της Κασσιόπης ανεβαίνουν η δόξα, η κοσμιότητα, η 

αξιοπρέπεια, η τιμή και η μετριοπάθεια, εκθρονίζοντας την υπεροψία, 

την αλαζονεία και την υπερηφάνεια. Στη  θέση του Περσέα ανεβαίνουν 

η μελέτη, η μέριμνα, ο μόχθος και η εργασία, ενώ τρέπονται σε φυγή η 

οκνηρία, η τεμπελιά, η καταναγκαστική εργασία, η ανησυχία  και η 

σύγχυση.  

Στη θέση του Τριπτόλεμου  ανεβαίνουν η επιείκεια, η εύνοια, η 

επιδοκιμασία και η ανακούφιση, ενώ απομακρύνονται ο φθόνος, η 

κακία, η περιφρόνηση και η δυσμένεια.    
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Στον οίκο του Οφιούχου ανεβαίνουν η λεπτότητα και η οξύνοια 

και τρέπονται σε φυγή η αδεξιότητα, η ανοησία  και η απερισκεψία.  

Στην θέση του Βέλους διακρίνονται η συνετή εκλογή, η 

παρατήρηση, η μεθοδική μελέτη, η προσοχή , ενώ απομακρύνονται η 

συκοφαντία, ο διασυρμός, η κολακεία και το μίσος.  

Στο μέρος όπου το Δελφίνι σχηματίζει τόξο βλέπουμε την αγάπη, 

την καταδεκτικότητα, την ευγένεια, τη φιλία και τη φιλανθρωπία·  από 

εκεί τρέπονται σε φυγή η διαφωνία, η μονομαχία και η εκδίκηση.  

Από τη θέση του Αετού, νότια του αστερισμού του Βέλους, 

αποχωρούν η αλαζονεία, η φιλοδοξία,  η θρασύτητα, η καταπίεση και η 

τυραννία και ανεβαίνουν η μεγαλοψυχία, η γενναιοδωρία, η 

μεγαλοπρέπεια, η αξιοπρέπεια, η δύναμη και η εξουσία.  

Στην περιοχή του Πήγασου ανεβαίνουν ο ενθουσιασμός, η 

προφητεία, η έμπνευση και η έκσταση και αποχωρούν η μανία, η 

παράλογη ορμή και η υπερβολική μελαγχολία. Τη δυστροπία, την 

παραπλάνηση, την ανόητη πειθώ και την ισχυρογνωμοσύνη της 

Ανδρομέδας, που βρίσκεται μεταξύ του Πήγασου και του Περσέα, 

διαδέχονται η ελπίδα και η πειθαρχία.  

Στη θέση του Τριγώνου, νότια από την Ανδρομέδα, ανεβαίνουν, 

η πίστη, η αφοσίωση, η σταθερότητα, η αγάπη, η ειλικρίνεια και η 

απλότητα, που αναγκάζουν τον δόλο, την αστάθεια και την απάτη να 

κινηθούν σε μακρινές περιοχές.  

Στο παλάτι του Κριού εγκαθίστανται ο σεβασμός, η συναίνεση 

και η ευγενής άμιλλα, ενώ αποχωρούν η αλλοτρίωση και η αποστασία.  

Η υπομονή, η ανοχή, η δίκαιη οργή, ο μόχθος και η εργασία 

καταλαμβάνουν την περιοχή του Ταύρου , ενώ εκδιώκονται η 

ανυπομονησία, η ανεξέλεγκτη οργή, η αγανάκτηση, η έχθρα, η 

περιφρόνηση και το παράπονο. Στην κατοικία των Πλειάδων 

ανεβαίνουν ο πολιτισμός, η ένωση, η συνάθροιση, η κοινωνική 

συναλλαγή, η ομόνοια και η συντροφικότητα και απομακρύνονται η 

διαίρεση, η φατρία, η συνωμοσία και η ανταρσία.  Στη θέση των 

Διδύμων ανεβαίνουν η αγάπη, η φιλία και η ειρήνη και εξορίζονται η 

άδικη επιθυμία και η ανάξια μεροληψία. Από τον Καρκίνο αναχωρούν η 

αστάθεια, η μικροψυχία, η ανάξια οπισθοχώρηση, η ισχυρογνωμοσύνη 
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και τη θέση τους παίρνουν η δίκαιη συναλλαγή και η μεταμέλεια. Από 

τον Λέοντα απομακρύνεται η αλαζονεία, η αυστηρότητα, η 

σκληρότητα, η βία και η καταπίεση και πλησιάζει η μεγαλοψυχία, η 

γενναιοδωρία, το μεγαλείο, η ευγένεια, η δικαιοσύνη, η ηρεμία, η ορθή 

κατάκτηση και η άξια συγχώρεση. Στην Παρθένο ανεβαίνουν η 

εγκράτεια, η μετριοφροσύνη, η αγνότητα, η τιμιότητα, η σεμνότητα και 

αναχωρούν η αναίδεια και η ακολασία. Η δικαιοσύνη, η χάρη και η 

ευγνωμοσύνη ανεβαίνουν στον αστερισμό του Ζυγού, από όπου 

κατεβαίνουν η αδικία, η δυσμένεια, η αγνωμοσύνη και η αλαζονεία. 

Από τη θέση του Σκορπιού απομακρύνονται η απάτη, ο δόλος, η 

προσποίηση και η προδοσία και ανεβαίνουν η αληθινή αγάπη, η 

ειλικρίνεια  και η απλότητα. Ο Τοξότης γίνεται το σύμβολο της 

διάνοιας, της μελέτης  και της βούλησης, ενώ απομακρύνονται από 

κοντά του η άγνοια και η αδιαφορία. Στον χώρο του Αιγόκερου βλέπει 

κανείς τη μοναξιά,  τη θεωρία, την ελευθερία και τη συγχώρηση, ενώ 

δεν είναι ασφαλείς πια στο χώρο αυτό η φλύαρη συζήτηση και το 

ανούσιο συμπόσιο. Προς τον υγρό Υδροχόο βλέπουμε να κινούνται η 

αυτοκυριαρχία, η λεπτότητα και η ευγένεια της ψυχής, ενώ 

απομακρύνονται βιαστικά η βαρβαρότητα και η τραχύτητα. Από τη 

θέση των Ιχθύων μετακινούνται η ανάξια σιωπή, η ζήλια, η εξαπάτηση, 

η πολυλογία, η φλυαρία, η ελαφρότητα, οι ψίθυροι, η μεμψιμοιρία και 

το παράπονο και τη θέση τους παίρνουν η άξια σιωπή, η υπομονή και η 

αγνότητα.   

Εκεί όπου βρίσκεται ο θαυμαστός Ωρίων ανεβαίνουν  η αγάπη, η 

μεγαλοψυχία και η αλήθεια και αναχωρούν η απάτη, η καυχησιολογία, 

η ματαιοδοξία και η κακοπιστία. Από τη θέση του Λαγού τρέπονται σε 

φυγή η δειλία, η αδράνεια και η άγνοια και εμφανίζονται η φρόνηση, η 

τιμή και η δόξα.  

 Στον Μέγα Κύνα ανεβαίνουν η επαγρύπνηση, η επιτήρηση, η 

φροντίδα για τα κοινά, η επιστασία, η προστασία και η φύλαξη των 

εσωτερικών πραγμάτων.  

Στον Μικρό Κύνα απομακρύνονται η κολακεία και η 

δουλοπρέπεια και πλησιάζουν η φιλία, η συντροφικότητα και η 

ευγένεια.  
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Από την περιοχή όπου βρίσκεται ο μεγάλος νότιος αστερισμός  

Αργώ αναχωρούν η φιλαργυρία και η απατηλή συναλλαγή και 

ανεβαίνουν η μεγαλοψυχία, η επικοινωνία, η πρόνοια και η συμφωνία.   

Από τη θέση που είναι το νότιο Φίδι αναχωρούν η συκοφαντία, η 

ασυμφωνία, η νωθρότητα και ανεβαίνουν η πρόληψη, η δύναμη και η 

διάνοια.  

Από την περιοχή του Κόρακα φεύγουν η πολυλογία, η αγυρτεία, 

η περιφρόνηση και η προσβολή και τη θέση τους παίρνουν η θεϊκή 

μαγεία, η ιερατική υπηρεσία και η προφητεία.  

Στη θέση του Κενταύρου ανεβαίνει η ιεροσύνη και 

απομακρύνεται η μάταιη αναλογία, η ανόητη τροπολογία και η 

σκοτεινή απεικόνιση.  

Στο νότιο Στέφανο ανεβαίνουν η τιμή, η δόξα και η ανταμοιβή. 

Τέλος στη θέση του νότιου Ιχθύ ανεβαίνουν η αγαλλίαση, η τέρψη και 

η ευχαρίστηση. Εκεί υπάρχει η ήρεμη ανάπαυση, εκεί είναι το τέλος 

των θυελλωδών μόχθων, η απόλαυση των έντιμων και ένδοξων καρπών, 

ο χείμαρρος της ευχαρίστησης, η ασφαλής αταραξία, εκεί η ψυχή 

τρέφει τον νου ώστε να μη χρειάζεται του Διός την αμβροσία και το 

νέκταρ12.   

 

 
12G. BRUNO, Τhe Expulsion of the Triumphant Beast, αγγλ. μτφρ. Α. Imerti, University of Nebraska 

Press, 1992, σσ. 80-88. 
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Η τέχνη της Μνήμης, «η  μεταμόρφωση του ανθρώπου σε 

θεό» 
  

 Η αντιστοιχία αρετών και αστερισμών στο έργο The Expulsion of 

the Triumpant Beast  αποτελεί κι ένα σύστημα μνημοτεχνικής του 

Μπρούνο, το οποίο ανυψώνει και επεκτείνει σταδιακά τη συνείδηση 

του μαθητή της σοφίας από τον γήινο κόσμο ως τα όρια επέκτασης του 

έναστρου ουρανού (σχήμα 1). Στο ίδιο έργο  ανιχνεύεται  ένα δεύτερο 

σύστημα μνημοτεχνικής στο οποίο ο Μπρούνο συσχετίζει τα διάφορα 

μέρη του ανθρώπινου σώματος , του μικρόκοσμου, που αποτελεί μια 

μικρογραφία του μεγάκοσμου, με τις αρετές (σχήμα 2). Ο Μπρούνο σε 

μία τρίτη εφαρμογή του συστήματος μνημοτεχνικής,  στο έργο του 

Lampas Triginta Statuarum13παρουσιάζει με αγάλματα τις μορφές των 

θεών και τα ποιοτικά τους χαρακτηριστικά τα οποία ανιχνεύονται  τόσο 

στο έργο του Μπρούνο όσο και στους ορφικούς ύμνους  (σχήμα 3) Κατά 

τον Μπρούνο η συχνή επαφή της ψυχής  με τους θεούς  ξυπνά στον φιλόσοφο και 

στον καλλιτέχνη την επιθυμία να αποκτήσει τα ποιοτικά χαρακτηριστικά  των θεών14. 

 
13J. Bruni, Lampas triginta statuarum στο Opera latine concripta, F. Tocco et H. Vitelli, Faksmile-

Neudruck der Ausgabe von Fiorentino, Tocco und Anderen, Neapel und Florenz, 1879-91, σσ. 9-37. 
14 Ι.ΦΙΚΑ, Οι Μύθοι του αρχαίου κόσμου, Αθήνα, Μιχάλης Σιδέρης, 2019, σσ. 158-161. 
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Άρκτος Αλήθεια 

Δράκων Φρόνηση,  Διαλεκτική,  Μεταφυσική 

Κηφεύς Σοφία 

Βοώτης Νόμος 

Βόρειος 

Στέφανος 

Δικαιοσύνη η οποία κινείται στις σφαίρες της Σύλληψης, της 

Συζήτησης, της Απόφασης, της Επιβολής και της Εκτέλεσης  

Λύρα    Μνημοσύνη με τις  εννέα κόρες της: Αριθμητική,  Γεωμετρία,  

Μουσική,  Λογική,  Ποίηση,  Αστρολογία, Φυσική,  Μεταφυσική, 

Ηθική 

Κύκνος Αγνότητα, Κάθαρση 

Κασσιόπη Μετριοπαθές μεγαλείο, Δόξα,  Κοσμιότητα,  Αξιοπρέπεια,  Τιμή  

Περσέας Μόχθος,  Μέριμνα, Μελέτη, Θέρμη, Επαγρύπνηση, Εμπόριο 

Άσκηση, Ζήλος 

Τριπτόλεμος  Ανθρωπότητα, Σύσκεψη, Βοήθεια, Επιείκεια,  Εύνοια,  

Επιδοκιμασία, Αρωγή, Απελευθέρωση, Ανακούφιση  

Οφιούχος  Ευφυία, Οξύνοια, Λεπτότητα 

Βέλος Συνετή Εκλογή, Παρατήρηση, Σκοπός  

Δελφίνι  Αγάπη,  Καταδεκτικότητα,  Ευγένεια  

Αετός Μεγαλοψυχία, Μεγαλοπρέπεια, Γενναιοδωρία, Κυριαρχία  

Πήγασος  Θεία Ζέση, Ενθουσιασμός, Έκσταση, Προφητεία,  Έμπνευση  

Ανδρομέδα  Ευκολία, Ελπίδα,  Προσδοκία  

Τρίγωνο  Πίστη,  Αφοσίωση   

Πλειάδες  Ένωση,  Πολιτισμός, Συνάθροιση  

Ωρίων   Αγάπη, Μεγαλοψυχία, Αλήθεια  

Μέγας Κύνας  Επαγρύπνηση, Επιτήρηση, Αγάπη για τα κοινά, Φρούρηση των 

εσωτερικών υποθέσεων 

 

Σχήμα 1  
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Κεφάλι Ελεγχόμενη Φαντασία, Προσεκτική Σκέψη, Ισχυρή Μνήμη  

Μέτωπο Γρήγορη Αντίληψη 

Μάτια Φρόνηση 

Μύτη  Επινοητικότητα 

Αυτιά  Προσοχή 

Γλώσσα Αλήθεια 

Στήθος Ειλικρίνεια και Εγκράτεια  

Καρδιά Καλά καθοδηγούμενες Διαθέσεις  

Ώμοι Υπομονή 

Πλάτη Συγχώρεση για τις αδικίες  

Στομάχι Διάκριση 

Κοιλιά  Αυτοκυριαρχία  

Πόδια  Ευστάθεια  

Πέλματα Ευθύτητα 

Αριστερό χέρι  Πεντάτευχος των Διαταγμάτων  

Δεξί χέρι Λογική, Γνώση, Δικαιοσύνη, Δύναμη, Εξουσία  

 

Σχήμα 2 
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Απόλλων Εσωτερική και εξωτερική Ομορφιά, Λάμψη, Φως, Μέτρο, 

Αρμονία, Λογική 

Διόνυσος Δύναμη για πνευματική Ανύψωση, Ανόρθωση της Ψυχής, 

Ενθουσιασμός, Φαντασία, Χιούμορ, Καλή Διάθεση  

Ερμής Ανανέωση, Κίνηση, Γνώση, Αποτελεσματικότητα, Ευγλωτία, 

Μαγεία, Εφεύρεση, Εμπόριο, Άνοιγμα Νέων Δρόμων   

Άρτεμις Αγνότης 

Αφροδίτη Ομορφιά, Αγάπη, Αφθονία, Γοητεία, Έλξη, Συνεργασία, 

Μαγεία, Ζωή, Αθανασία  

Αθηνά Σοφία, Δίκαιη Μάχη 

Δίας Δύναμη και Εξουσία, Χαρά, Εύθυμες Σκέψεις, Ορθές 

Αποφάσεις  

Άρης Δύναμη 

Περσεφόνη Δύναμη για τον διαχωρισμό της Ψυχής από το Σώμα, από το 

γήινο περιβάλλον της,  Κυκλοφορία της Ενέργειας στους 

διαφορετικούς κόσμους των ζωντανών και των νεκρών  

Δήμητρα Νομοθεσία, Θεσμοθέτηση, Πολιτισμός, Πνευματική 

Καλλιέργεια  

Ηρακλής Δύναμη, Μόχθος, Εργασία 

 

Σχήμα 3 
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Στο έργο με τίτλο Sigillus Sigillorum15,  ο Μπρούνο δίνει 

συμπληρωματικές οδηγίες για τη συνεχή και επίπονη προσπάθεια που 

απαιτείται παράλληλα με την εξάσκηση την μνήμης  για να διαμορφώσει 

ο άνθρωπος τον ψυχολογικό του κόσμο και να πλησιάσει τον 

πνευματικό.  Έτσι, ο πρώτος σημαντικός παράγοντας, από τους 

δεκαπέντε που τονίζει ο Μπρούνο, είναι η επίδραση του 

περιβάλλοντος. Γι’ αυτό, προτείνει αρχικά μία  "απάρνηση" του 

περιβάλλοντος με σκοπό την πνευματική τελείωση. Οι άλλοι 

παράγοντες είναι: η ύπαρξη δοκιμασιών που προκαλούν πόνο αλλά 

τελειοποιούν την ανθρώπινη ύπαρξη  · η συνειδητοποίηση του κόσμου 

της ψυχής · η ενασχόληση με πνευματικές δραστηριότητες και η 

ταυτόχρονη μείωση του χρόνου του ύπνου · η υπεροχή της διάνοιας 

έναντι του σώματος · η διαπίστωση ότι η διάνοια έχει ανεξάρτητη ζωή 

από το σώμα · η αντίληψη του Πλάτωνος ότι οι μορφές των πραγμάτων 

υπάρχουν στην ψυχή του κόσμου,  στη διάνοια, πριν να εκδηλωθούν 

στον κόσμο · η διαπίστωση ότι υπάρχει μία σχέση ανάμεσα στον 

εξωτερικό και τον εσωτερικό κόσμο · η επίδραση που έχει ο 

συναισθηματικός κόσμος πάνω στην ψυχή και γι '  αυτό χρειάζεται πάντα 

δυνατός αυτοέλεγχος · η επίδραση της ψυχής πάνω στο περιβάλλον  · η 

απομάκρυνση από τις ζωικές συνήθειες  · η αποφυγή συναισθημάτων,  

όπως η λύπη, η μελαγχολία και η φαντασίωση, τα οποία προκαλούν 

μεγάλες τρικυμίες στην ψυχή  · η διαπίστωση ότι δεν αρκεί μόνο η 

λογική για να βρεθεί η αλήθεια  · η κακή διάθεση, η οποία δημιουργεί 

τις προϋποθέσεις για έλλειψη φιλοσοφικής στάσης · και η φιλοσοφία 

που ανυψώνει τον άνθρωπο 16.    

 

 
15 J. BRUNI, Sigillus Sigillorum στοOpera latine concripta, F. Tocco et H. Vitelli, Faksmile-Neudruck 

der Ausgabe von Fiorentino, Tocco und Anderen, Neapel und Florenz 1879-91, σσ. 181-187. 
16  Ι.ΦΙΚΑ, Τζιορντάνο Μπρούνο, η θέση του στην ιστορία της φιλοσοφίας και των ιδεών, Αθήνα, Νίκας, 

2012, σσ. 114-121. 


